
1. 다음 중 옳지 않은 것을 모두 고르면?

① 13 은 소수이다.

② 52 는 합성수이다.

③ 가장 작은 소수는 1 이다.

④ 짝수인 소수는 존재하지 않는다.

⑤ 5 보다 작은 소수는 2 개이다.

③ 1 은 소수도 합성수도 아니다.
④ 2 는 짝수이면서 소수이다.
⑤ 5 보다 작은 소수는 2, 3 으로 2 개이다.

해설



2. 24×a = 90×b = c2 을만족하는가장작은자연수 c 의값을구하여라.
(단, a, b, c 는 모두 자연수이다.)

60

24 × a = 90 × b = c2

24× a 와 90× b 가 어떤 수의 제곱수가 되어야 하므로 소인수분
해를 해 보면
23 × 3 × a = 2 × 32 × 5 × b
즉, c 는 24 과 90 의 공배수이므로 23 × 32 × 5 의 배수이다.
그러므로 가장 작은 c2 은 24 × 32 × 52 이어야 한다.
∴ c = 22 × 3 × 5 = 60

해설



3. 다음은나예뻐가넌멋져에게보낸암호문이다. 아래네모칸에쓰여진
수 중에서 24 × 33 의 약수를 모두 찾아 색칠하면 나예뻐와 넌멋져가
만나는 시간이 나타난다. 나예뻐와 넌멋져가 몇 시에 만나는지 구하
여라.

시

3시

24의 약수는 1 , 2 , 22 , 23 , 24 이고 33의 약수는 1 , 3 , 32 ,
33 이다. 표의 수들을 소인수분해하여 나타내면 12 = 22 × 3

, 8 = 23 , 100 = 22 × 52 이다. 24 × 33 의 약수를 모두 찾아
색칠하면 다음 표와 같다.

따라서 나예뻐와 넌멋져가 만나는 시간은 3시이다.

해설



4. 소인수분해를 이용하여 24의 약수의 개수를 써라.

8

24 = 23 × 3 에서 23 의 약수는 1, 2, 22, 23 이고 3 의 약수는1,

3 이므로 24 의 약수는 다음과 같은 표에 나타낼 수 있다.

따라서 24 의 약수는 1, 2, 3, 4, 6, 8, 12, 24 이고, 그 개수는 8

개이다.

해설



5. 6의 약수의 개수는?

① 1개 ② 2개 ③ 3개 ④ 4개 ⑤ 6개

6의 약수는 1, 2, 3, 6이다.
따라서 4개다.

해설



6. 다음 중 옳지 않은 것을 모두 고르면?(정답 2 개)

① 2 × 2 × 4 × 4 × 7 = 22 × 42 × 7

②
1

3 × 3 × 3 × 3 =
4

33

③
1

2 × 2 × 5 × 5 =
1

22 × 52

④
1

32 × 34 =
1

38

⑤ a × a × a × b × b = a3 × b2

②
1

3 × 3 × 3 × 3 =
1

34
, ④ 1

32 × 34 =
1

36

해설



7. 2a = 64, 3b = 81, 53 = c 를 만족하는 세 자연수 a, b, c 에 대하여
c − a − b 의 값을 구하여라.

115

21 = 2

22 = 2 × 2 = 4

23 = 2 × 2 × 2 = 8

...

26 = 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 = 64

이므로 a = 6 이다.
31 = 3

32 = 3 × 3 = 9

33 = 3 × 3 × 3 = 27

34 = 3 × 3 × 3 × 3 = 81

이므로 b = 4 이다.
53 = 5 × 5 × 5 = 125 이므로 c = 125 이다.
따라서 c − a − b = 125 − 6 − 4 = 115 이다.

해설



8. 220의 소인수의 합을 구하면?

① 2 ② 4 ③ 8 ④ 18 ⑤ 32

220 을 소인수분해하면 220 = 22 × 5 × 11
소인수는 2, 5, 11이다.
2 + 5 + 11 = 18

해설



9. 32 × 5 × 7x 의 약수의 개수가 72 의 약수의 개수와 같을 때, 자연수 x
의 값은?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

72 = 23 × 32이므로 72 의 약수의 개수:
(3 + 1) × (2 + 1) = 12 (개)
32 × 5 × 7x 의 약수의 개수:
(2 + 1) × (1 + 1) × (x + 1) = 12 (개)
∴ x = 1

해설



10. 다음 설명 중 옳은 것을 모두 고른 것은?

㉠ 9 는 35 의 약수이다.

㉡ 1 은 모든 자연수의 배수이다.

㉢ 6 은 자기 자신이 약수인 동시에 배수이다.

㉣ 392 는 4 의 배수이다.

㉤ 36 의 약수의 개수는 8 개이다.

① ㉠, ㉡ ② ㉠, ㉢ ③ ㉡, ㉣ ④ ㉡, ㉤ ⑤ ㉢, ㉣

㉢. 모든 자연수는 자기 자신이 약수인 동시에 배수이다.
㉣. 392 는 4 의 배수이다.

해설



11. 792 를 소인수분해하면 al × bm × cn 이다. a < b < c 일 때, a+ b+ c−
l − m − n 의 값을 구하여라.

10

792 = 23 × 32 × 11 이므로
∴ a + b + c − l − m − n = 2 + 3 + 11 − 3 − 2 − 1 = 10

해설



12. 1 부터 200 까지의자연수중에서약수의개수가 3개인자연수는모두
몇 개인가?

① 5개 ② 6개 ③ 7개 ④ 8개 ⑤ 9개

자연수 n 의 약수의 개수가 3 개이기 위해서는
1 과 n 이외에 약수가 한 개만 더 있어야하므로
자연수 n 은 소수의 완전제곱수이어야 한다.
따라서 1 부터 200 까지의 완전제곱수를 구하면
132 = 169 < 200 이고 172 = 289 > 200 이므로
200 이하인 소수의 완전제곱수는
22, 32, 52, 72, 112, 132 이다.

해설



13. 다음 중에서 옳지 않은 것을 모두 고르면?

① 소수의 약수는 1 과 자기 자신 2개이다.

② 가장 작은 소수는 2 이다.

③ 모든 소수는 홀수이다.

④ 두 소수의 곱은 소수이다.

⑤ 1 은 소수도 합성수도 아니다.

㉢ 모든 소수는 홀수이다 → 소수 중 2 는 짝수이다.
㉣ 두소수의곱은소수이다→두소수의곱은 2×3 = 6, 3×5 =

15 등으로 합성수이다.

해설



14. 24 × a 가 어떤 자연수 A의 제곱이 될 때, A 의 최솟값은?

① 9 ② 12 ③ 36 ④ 54 ⑤ 100

24 × a = 23 × 3 × a
가장 작은 a = 2 × 3 = 6

A2 = 23 × 3 × 2 × 3 = 24 × 32 = (12)2

∴ A = 12

해설



15. 자연수 x, y 에 대하여
22 × 5

x
= y2 을 만족하는 x 의 값을 모두 구하

면?

① 1, 4 ② 4, 5 ③ 5, 20

④ 4, 5, 20 ⑤ 1, 2, 4, 5, 20

22 × 5
x

= y2을 만족하는 자연수 x 는 5, 5 × 22 이다.

해설


